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Roma, 21 luglio 2021 
 
A tutti gli Spedizionieri doganali 
 
 
 
 
Si allega la Newsletter N° 12-2021 del 21 luglio 2021. 
 
 
Tra gli argomenti trattati: 
 

• Regole sul coordinamento tecnico per verificazione dei sistemi di misura 
fiscali dell’energia elettrica 

• Rapporti di scambio tra la Repubblica italiana e la Repubblica di San 
Marino 

• La pagina Linkedin del CNSD 
 
Ricordiamo che la nuova newsletter è pubblicata sul sito del Consiglio Nazionale 
degli spedizionieri doganali (www.cnsd.it.)  
 
 
CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI SPEDIZIONIERI DOGANALI

http://www.cnsd.it/
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NEWSLETTER DI INFORMAZIONE 
PROFESSIONALE PER GLI 
SPEDIZIONIERI DOGANALI 

a cura del Consiglio Nazionale degli 
Spedizionieri Doganali 
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Regole sul coordinamento tecnico per 
verificazione dei sistemi di misura 
fiscali dell’energia elettrica 
 
Con la Circolare n.27/2021 del 12 luglio 
2021, ADM informa i diretti interessati 
della definizione delle regole per il 
coordinamento tecnico relativamente alle 
operazioni di verificazione dei sistemi di 
misura dell’energia elettrica secondo le 
indicazioni di cui alla guida CEI 13-71. 
 
 
Tali regole disciplinano i controlli 
propedeutici al rilascio ed al 
mantenimento dell’autorizzazione ai 
laboratori ad effettuare prove sui singoli 
componenti e sui sistemi di misura 
dell’energia elettrica utilizzati per i fini 
fiscali, a supporto dell’attività di verifica 
dell’ADM. 
Dallo scorso 1° gennaio l’invio dei 
certificati di verifica da parte dei 
laboratori può avvenire esclusivamente 
attraverso il colloquio telematico con il 
sistema informativo dell’ADM, il che, 

OSSERVATORIO 
DOGANALE 
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comporta un adeguamento strutturale dei 
sistemi elettronici del laboratorio, delle 
procedure di gestione dei certificati 
nonché delle modalità di vigilanza di ADM 
sui laboratori stessi. Si rende necessario, 
per tale ragione, aggiornare le regole di 
coordinamento tecnico.  
In considerazione di tale novità, i suddetti 
controlli potranno essere svolti oltre che 
nell’ambito dell’accreditamento anche 
direttamente da ADM. 
 
  
Il legale rappresentante di ogni 
laboratorio deve essere registrato al 
servizio telematico doganale per l’invio 
dei certificati di verifica fiscale 
informatizzati. I laboratori autorizzati 
dovranno dotarsi di un sistema 
elettronico per la formazione, l’invio e la 
storicizzazione dei predetti certificati. La 
firma del responsabile del laboratorio 
potrà essere apposta anche in forma 
elettronica secondo le vigenti normative 
in materia. 
 
 
Resta ferma la conservazione da parte dei 
laboratori autorizzati di una copia in 
originale dei certificati dagli stessi emessi 
nelle proprie contabilità aziendali. La 
conservazione potrà essere effettuata o 
in forma cartacea o in forma 
dematerializzata all’interno del predetto 
sistema elettronico, secondo criteri 
preventivamente denunciati all’UD 
territorialmente competente. I certificati 
emessi devono, in ogni caso, essere 
consultabili dall’UD competente presso la 
sede del laboratorio autorizzato durante 
le verifiche di competenza. In 
considerazione della valenza antifrode 
dell’attività svolta dai laboratori 
autorizzati, sul legale rappresentante 

sono effettuati i controlli soggettivi di cui 
all’art.23, comma 6 e 9 del TUA. 
Restano fermi i riscontri sull’imparzialità 
e sulla terzietà della Società, del legale 
rappresentante e dei soci e dei tecnici 
verificatori che saranno effettuati da ADM 
avvalendosi delle proprie banche dati 
nonché del data base dei certificati 
telematici emessi dal laboratorio. 
  
 
Il rispetto delle specifiche della circolare 
è attestato, alternativamente: 
-dall’accreditamento, in corso di validità, 
rilasciato da Accredia secondo la norma 
UNI EN 17020 ovvero UNI EN 17025[4]. I 
controlli che non sono previsti nelle 
procedure di accreditamento, tra i quali 
quelli soggettivi di cui al punto 2, saranno 
eseguiti, ad integrazione, da ADM; 
-direttamente dall’ADM per i laboratori 
che presentano nuove istanze e per quelli, 
già autorizzati che intendono avvalersi di 
tale facoltà. In tale evenienza il 
laboratorio dovrà essere certificato ISO 
9001. Resta sempre ferma la facoltà di 
ADM di procedere, in qualsiasi momento, 
a verifiche straordinarie sul laboratorio o 
sulla perizia dei tecnici nell’effettuazione 
delle prove sui sistemi di misura fiscali e 
sui relativi componenti. 
 
 
L’autorizzazione può essere rilasciata, 
alle condizioni previste, anche a 
laboratori che effettuano esclusivamente 
la verifica dei trasformatori di misura. La 
competenza al rilascio resta incardinata 
nell’Ufficio delle dogane territorialmente 
competente sulla sede operativa del 
laboratorio, previo svolgimento della 
relativa istruttoria. 
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Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

  

Rapporti di scambio tra la Repubblica 
italiana e la Repubblica di San Marino 
 
E’ stato pubblicato il Decreto del Mef del 
21 giugno 2021 sulla disciplina agli effetti 
dell’IVA dei rapporti di scambio tra la 
Repubblica italiana e la Repubblica di San 
Marino. 
 
Il decreto entra in vigore il 1° ottobre  2021.  
 
Si prevede che le cessioni effettuate 
mediante trasporto o consegna dei beni 
nel territorio della Repubblica di San 
Marino, e i servizi connessi, da parte dei 
soggetti passivi dell'imposta sul valore 
aggiunto residenti, stabiliti o identificati in 
Italia, nei confronti di operatori economici 
che abbiano comunicato il numero di 
identificazione agli stessi attribuito dalla 
Repubblica di San Marino, sono non 
imponibili ai sensi degli articoli 8 e 9 del 
decreto del Presidente della Repubblica 
26 ottobre 1972, n. 633. 

 
E' assimilato alle cessioni di cui sopra, 
l'invio di beni nel territorio della 
Repubblica di San Marino, mediante 
trasporto o spedizione a cura del soggetto 
passivo nel territorio dello Stato o da terzi 
per suo conto. 
 
Per le cessioni di beni effettuate 
nell'ambito dei rapporti di scambio tra la 
Repubblica italiana e la Repubblica di San 
Marino, di cui all'art. 71 del decreto del 
Presidente della Repubblica n. 633 del 
1972, la fattura, nonche' la nota di 
variazione, è emessa in formato 
elettronico utilizzando il sistema di 
interscambio (SDI). L'emissione della 
fattura in formato elettronico non è 
obbligatoria per le ipotesi escluse da 
disposizioni di legge. 
 
Fino al 30 giugno 2022, per le cessioni di 
beni effettuate nell'ambito dei rapporti di 
scambio tra la Repubblica italiana e la 
Repubblica di San Marino, di cui all'art. 71 
del decreto del Presidente della 
Repubblica, n. 633 del 1972, la fattura puo' 
essere emessa e ricevuta, con le modalità 
indicate dal presente decreto, in formato 
elettronico o in formato cartaceo. A 
decorrere dal 1° luglio 2022 per queste 
operazioni le fatture sono emesse e 
accettate in formato elettronico, fermo 
restando quanto previsto dall'art. 2, 
comma 2, del presente decreto. 
 
Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 

 
 La Documentazione è disponibile ai 

seguenti link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/19739/regole-sul-coordinamento-tecnico-per-verificazione-dei-sistemi-di-misura-fiscali-dellenergia-elettrica
https://www.cnsd.it/19743/rapporti-di-scambio-tra-la-repubblica-italiana-e-la-repubblica-di-san-marino
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La pagina Linkedin del CNSD 
 
Nell’ambito delle iniziative volte ad una 
comunicazione più ampia e professionale, 
il Consiglio Nazionale degli Spedizionieri 
Doganali, ha pubblicato, nei mesi scorsi,  
la propria pagina Linkedin, cui invita tutti 
gli iscritti all’Albo ad iscriversi per 
ricevere i relativi aggiornamenti. 
La pagina è disponibile online al seguente 
link: 
 
https://www.linkedin.com/company/cnsdi
t/ 
 
 

 

https://www.linkedin.com/company/cnsdit/
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/

